

ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАМЕРАЛЬ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ

1 и 16 каждаго
мѣсяца.

Годовая цѣна—5 руб.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются бесплатными. Недружественныя для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, невостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

ОТДѢЛЪ I.

Епархіяльныя распоряженія и извѣстія.

По указу Св. Синода отъ 15/III за № 3658, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій, назначенъ председателемъ комиссіи по старо-католическому и англиканскому вопросамъ — временно, на мѣсто уѣхавшаго въ отпускъ Преосвященнаго Теофана, Епископа Ямбургскаго.

Совѣтомъ С.-Петербургской духовной академіи избранъ, а Св. Синодомъ утвержденъ Высокопреосвященный Архіепископъ Николай—въ званіи почетнаго члена С.-Петербургской духовной академіи.

Священникъ церкви Николаевского приюта, *И. Близкошъ*, назначенъ законоучителемъ Варшавской школы садоводства (резол. отъ 19/III № 525).

Рукоположенъ во діакона на вакансію къ Успенской церкви пос. Сопоцкина—псаломщикъ Августовской Петро-Павловской ц., *Никифоръ Врукъ*. Рукоположеніе совершалъ Высокопреосвященный Николай въ С.-Петербургѣ на Преображенскомъ Синодальномъ подворьѣ 14 марта сего года.

При церкви 27 цѣх. Витебскаго полка учреждено церк.-прих. попечительство, председателемъ котораго избранъ начальникъ Конскаго у., ст. сов. *П. А. Яценко* (резол. 17/III № 510).

Учреждено церк.-прих. попечительство при Ловичской Иоанно-Предтечинской церкви (рез. 25/III № 558).

Резолюціей Его Высокопреосвященства отъ 28/III свещ. *А. Качевскій* назначенъ ключаремъ Варш. Каодрального Собора.

Пріѣздъ изъ Петербурга Высокопр. Архіепископа Николая на страстную и свѣтлую седмицу—предполагается 9 го апрѣля съ вечернимъ скорымъ поѣздомъ. 10 апрѣля отъ 11 до 1 ч. дня, Владыка будетъ принимать всѣхъ, желающихъ ему представиться съ дѣлами и по дѣламъ.

Письмо Преосвященнаго Никона, Епископа Вологодскаго и Тотемскаго Высокопреосвященнѣйшему Николаю, Архіепископу Варшавскому и Привислинскому.

*Ваше Высокопреосвященство, Милостивѣйшій
Архипастырѣ!*

По себѣ знаю, какъ обременяютъ насъ, архіереевъ, просьбы разныхъ издателей о содѣйствіи распространенію ихъ изданій. Посему не смѣю утруждать Ваше Высокопреосвященство таковою просьбою, а только позволяю себѣ почтительнѣйше обратить Ваше архипастырское вниманіе на ту главную цѣль, какую я поставилъ себѣ для „Троицкаго Слова“. Эта цѣль — отвѣчать главнымъ образомъ на запросы духовной жизни вѣрующихъ чадъ церкви. Мое искреннее убѣжденіе, которое, надѣюсь, раздѣляете и Вы, что вся современная духовная, а также и политическая смута на Руси происходитъ отъ великаго оскуднѣнія духовной жизни среди вѣрующихъ русскихъ людей. Богъ попускаетъ бѣды и скорби, чтобы пробудить нашу спящую совѣсть. Часъ уже намъ отъ сна востати!

Сознаніе великихъ опасностей для церкви, а слѣдовательно и для отечества въ недалекомъ будущемъ даетъ мнѣ дерзновеніе обратиться ко всѣмъ Архипастырямъ и пастырямъ, ко всѣмъ искренно преданнымъ сынамъ церкви съ горячимъ призывомъ мольбою:

Объединимся въ борьбѣ съ началомъ зла въ нашей личной и общественной жизни! Подадимъ

другъ другу руку и станемъ добръ за святую нашу вѣру православную! И пусть „Троицкое Слово“, какъ голосъ изъ обители великаго игумена всея Руси, преподобнаго Сергія, будетъ для насъ живымъ органомъ обмѣна мыслей о томъ, чѣмъ болѣетъ наше пастырское сердце, о чемъ скорбятъ вѣрующія чада церкви!

Вотъ почему почтительнѣйше прошу Ваше Высокопреосвященство сдѣлать распоряженіе о напечатаніи прилагаемыхъ при семъ объявленій въ епархіальномъ органѣ Вашемъ и приказать выслать мнѣ этотъ органъ въ обмѣнъ на мое изданіе.

Пользуюсь случаемъ препроводить при семъ мое мнѣніе по вопросу, предметомъ коего является послѣдній циркуляръ С. Синода. Надо побережь наши святые обители!

Испрашивая Вашихъ святительскихъ молитвъ, съ братскою о Христѣ любовью и совершеннымъ почтеніемъ имѣю честь быть

Вашего Высокопреосвященства Епископъ Вологодскій и Тотемскій Никонъ.

ОТДѢЛЪ II.

Съ какого времени нужно начинать воспитывать дѣтей и учить ихъ молитвѣ?

Публичная лекція, произнесенная въ Варшавѣ
28 марта 1910 г.

Человѣка надо воспитывать ранше, чѣмъ онъ родился.

Климентъ Александрійскій.

Совершенствованіи потомковъ надо начинать съ совершенствованія предковъ.

Паскаль.

Исторія не знаетъ времени, когда бы раздалось такъ много жалобъ родителей на школу и школы на родителей, жалобъ на неправильное воспитаніе дѣтей, какъ въ наше время. Эти жалобы вызваны поразительными преступленіями, совершаемыми въ наше время среди юношества. Эти преступления одни страшнѣе другихъ до поразительнаго количества убійствъ и самоубійствъ.

Укоры родителей школѣ и школы родителямъ привели къ мысли основывать родительскія собранія, на которыхъ бы родителями обсуждались дѣла педагогическія иногда совмѣстно со школой. Родительскія собранія, какъ единеніе школы съ родителями для взаимнаго обмѣна мыслей педагогическаго характера, конечно, имѣютъ благодѣтельную цѣль. Но для дѣла это мало принесло пользы главнымъ образомъ

потому, что кромѣ родителей и школы вліяетъ на дѣтей атмосфера внѣшкольная и внѣдомашняя, вліяетъ на дѣтей окружающее родительскій домъ и школу общество. Это общество часто парализуетъ добрыя усилія и школы и родительскаго дома, хотя также нужно сказать и то, что нерѣдко встрѣчается общество, которое и благотворно вліяетъ на молодаго человѣка, помогая въ этомъ отношеніи и школѣ и родителямъ. Вліяетъ на воспитаніе юношества и книга. Въ наше время книжный рынокъ называютъ книжнымъ моремъ. Отъ вліянія этого моря многіе молодые люди, ускользая отъ вниманія школы и родителей, погибаютъ, хотя въ тоже время можно сказать, многіе молодые люди, руководимые школой, благодаря этому же морю, оживляются и укрьпляются. Много вліяетъ на молодыхъ людей вообще духъ времени: добрый или недобрый.

Школа нашего времени, въ общемъ, внимательно относится къ воспитывающемуся въ ней молодому поколѣнію: она тщательно оберегаетъ своихъ воспитанниковъ отъ сношенія съ злыми людьми, оберегаетъ отъ соблазновъ и отъ нездоровой литературы. Точно также пріятно встрѣчать въ наше время дома, гдѣ заботятся о своихъ дѣтяхъ и родители; они совмѣстно со школой стараются оказывать благотворное вліяніе на своихъ дѣтей. Усердныя заботы школы и родителей благотворно вліяютъ на дѣтей.

Но заботы родителей и школы далеко не всегда увѣнчиваются успѣхомъ. Къ сожалѣнію, мы часто слышимъ, что такой то молодой человѣкъ совершилъ такое-то страшное преступленіе. А между тѣмъ онъ сынъ извѣстныхъ благородныхъ родителей и воспитывался въ школѣ, извѣстной своими прекрасными педагогическими началами.

Часто въ такихъ случаяхъ оказывается, что родители дома и воспитатели въ школѣ поздно обратили вниманіе на нравственное состояніе воспитанника. Въ родительскомъ домѣ часто думаютъ, что дитя еще мало что смѣслить, и ведутъ бесѣду и совершаютъ предъ дѣтьми поступки, которые вредно отражаются на душѣ юнаго существа.

Обычный недостатокъ нашихъ школъ, среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній, состоитъ въ томъ, что здѣсь обращается вниманіе преимущественно на образованіе дитяти; воспитаніе же ставится на второмъ планѣ. Говоря это, мы все же становимся далекими отъ того, чтобы поставить это въ укоръ нашей школѣ. Недостатокъ въ дѣлѣ воспитанія зависитъ отъ многихъ сложныхъ причинъ.

Обыкновенно сравниваютъ воспитанника съ молодымъ деревомъ и говорятъ, въ какую сторону наклонилъ это деревцо, въ такую оно и будетъ расти. Но это сравненіе не во всѣхъ

отношеніяхъ правильно. Душу человѣка никоимъ образомъ нельзя сравнивать съ деревцомъ. Всѣ посаженные деревья не могутъ неповиноваться садовнику, давшему имъ мѣсто и направленіе, но душа каждаго воспитанника влѣдетъ своею волею, своимъ индивидуальнымъ характеромъ и способностью скрывать въ себѣ отъ внѣшняго взора свой внутренній міръ. Многія сѣти ранняго возраста умѣютъ говорить не то, что думаютъ. Представьте же себѣ послѣ этого многолюдную школу, школу въ нѣсколько сотъ человѣкъ; — въ состояніи ли эта школа слѣдить за особенностями души каждаго своего воспитанника? Школа, поэтому, вліяетъ на каждаго своего воспитанника только по возможности.

При этомъ сплошь да рядомъ, въ школу поступаетъ дитя уже съ недобрыми привычками, нажитыми въ родительскомъ домѣ, и школѣ приходится вступать въ борьбу съ этими привычками. Здѣсь вина падаетъ всецѣло на родителей, что они или вовсе не обращали вниманія на воспитаніе своего дитяти или же стали обращать вниманіе поздно, когда уже въ мальчикѣ такія или другія привычки укоренились какъ бы сами собою.

Съ какого же времени можно вліять на душу дитяти, воспитывать его? Это вопросъ жизненный; много ошибокъ въ жизни происходитъ отъ неправильнаго рѣшенія этого вопроса. Сплошь да рядомъ встрѣчаются родители, которые на воспитаніе своихъ дѣтей въ первые года ихъ жизни не обращаютъ никакого вниманія; дѣти еще не разумны, и на такомъ рѣшеніи родители успокоиваются. Но кто внимательно относится къ душѣ человѣка, тотъ и въ грудномъ младенцѣ примѣтитъ нѣкоторыя его душевныя качества. Блаженный Августинъ свидѣтельствуетъ, что онъ зналъ ревнивое дитя, которое трепетало отъ гнѣва, когда увидѣло другое дитя, питающееся тоюже грудью, какою и оно должно питаться. Да и каждый изъ насъ можетъ примѣтить въ грудномъ дитяти и радость при приближеніи къ нему матери и скорбь, когда она отъ него удаляется. Родители не могутъ не замѣчать, какъ ихъ дитя иногда силится не послушаться ихъ, какъ оно жестаами и словами совершаетъ то, что ему уже запрещали. Мы замѣчаемъ, что и двухлѣтній ребенокъ иногда сознаетъ свою вину. Вотъ съ какого возраста можно вліять на юное существо.

Конечно, сравненіе дитяти съ молодымъ деревцомъ имѣетъ отчасти значеніе. Когда вѣтви посаженнаго деревца сдѣлаются большими, тогда даже трудно опредѣлить, что вліяетъ на его ростъ: обиліе ли солнечнаго свѣта, или особенность почвы, или умѣренная влажность или отдаленіе деревца отъ могущихъ заглушить его вредныхъ растений.

Но если это деревцо показалось на свѣтѣ Божій изъ сѣмени испорченнаго, недоброкачественнаго, то

оно растеть плохо, плодовъ не приноситъ, а иногда приноситъ плоды вредныя соотвѣтственно своему вредному сѣмени. Въ зернѣ заключается и ростъ растенія, его стволъ, его листья и его плоды; каково сѣмя, таково и выросшее изъ него дерево. Такимъ образомъ садовникъ, желая вырастить дерево здоровое и обильное плодами, долженъ прежде всего обратить вниманіе на сѣмя. Если же садовникъ не обратитъ должнаго вниманія на доброкачественность сѣмени, то дерево возрастетъ плохое, не смотря ни на прекрасную школку или питомникъ, ни на прелестныя лучи солнца, ни на благоорастворенный климатъ. Другими словами: садовникъ, ухаживающій за садомъ, долженъ заботиться о деревѣ прежде, чѣмъ оно выростетъ изъ сѣмени; о деревѣ, говоримъ, онъ долженъ заботиться прежде, чѣмъ оно выйдетъ изъ почвы на свѣтѣ Божій.

Все это мы говоримъ къ тому, чтобы показать, что отецъ и мать должны начинить воспитывать свое дитя прежде, чѣмъ оно появится на свѣтѣ.

Всѣми замѣчается, что здоровыя дѣти происходятъ отъ здоровыхъ родителей, хилыя дѣти отъ родителей хилыхъ. Правда, бывають исключенія, и эти исключенія имѣютъ тоже свою причину. Но сужденіе объ этомъ не входитъ въ нашу задачу. Замѣчательно, что родители передаютъ своимъ дѣтямъ даже нравственныя качества. Такъ, у родителей алкоголиковъ сплошь и рядомъ дѣти тоже алкоголики. Историки, поэтому, представляя намъ жизнь знаменитыхъ въ какомъ либо отношеніи людей, обращаютъ вниманіе въ тоже время и на жизнь ихъ родителей, какъ бы рѣшая, что именно душа знаменитаго человѣка получила въ наслѣдство отъ своего отца и своей матери. Такъ о родителяхъ Наполеона I говорится, что они любили присутствовать на парадахъ войскъ, устраивать для дѣтей военныя игры и сами въ этихъ играхъ принимать живое участіе. Любовь къ военному искусству въ послѣдствіи проникала всю жизнь знаменитаго завоевателя дванадцатье языкъ. Очевидно мать сообщала Наполеону воинское настроеніе еще тогда, когда онъ находился въ ея утробѣ.

Особенно поразительны въ этомъ случаѣ примѣры библейскіе. Матери силача Сампсона Ангель Господень велѣлъ, во время ея беременности воздерживаться отъ вина, сикера и всего нечистаго (Кн. Суд. XIII. 4). Когда Пресв. Дѣва Марія вошла въ Горняя, посѣтила свою родственницу Елисавету и произнесла ей привѣтствіе, то Елисавета пришла въ восторженное состояніе и воскликнула: *Откуда мнѣ не да прииде Мати Господа Моего ко мнѣ.* Этотъ восторгъ сообщился дитяти находящемуся въ утробѣ Елисаветы, — *и възграся младенецъ радощами во чресть ея.* Такъ, мать свое радостное состояніе передаетъ находящемуся подѣ

ея сердцемъ дитяти, хотя оно еще и не явилось на свѣтъ. Очевидно, что и печаль матери тоже сообщается дитяти, находящемуся въ ея утробѣ. Что жъ удивительнаго, если изъ измученнаго еще въ утробѣ матери младенца вырастаетъ впослѣдствіи человекъ угрюмый, тупоумный, болѣзненный? Эту истину полезно было бы уяснить нашему народу, гдѣ такъ часто встрѣчается беременная мать, плачущая отъ ругательствъ и даже побоевъ своего мужа. Эти побои отражаются и на дитяти, хотя оно еще и не родилось на свѣтъ. Ученый изслѣдователь Теобильдъ Смитъ замѣтилъ, что, когда выпрыскиваютъ туберкулинъ беременной коровѣ, то на ея плодѣ появляются кровоподтеки въ областяхъ соотвѣтствующихъ мѣстамъ пораненій у матери. Вотъ до какой степени тѣсна связь между организмомъ матери и организмомъ ея плода (Сочин. доктора В. К. Недзвецкаго. Нервность и аскетизмъ).

Въ образованномъ обществѣ побои женѣ не наносятся мужемъ, но грубое обращеніе съ беременной женой замѣчается весьма нерѣдко и въ интеллигентномъ обществѣ. А между тѣмъ особенно интеллигентному человеку должно быть извѣстно, что каждая слеза жены тяжело отзывается и на дитяти, которое она носитъ подъ своимъ сердцемъ. И часто природа за горечь причиненную женѣ наказываетъ мужа слабостію его дитяти, когда оно является на свѣтъ хилымъ, и мужу часто приходится горько плакать при видѣ болѣзненности, а иногда и преждевременной смерти своего дитяти.

Интеллигентной матери приходится, подъ вліяніемъ обострившихся въ послѣднее время матеріалистическихъ и экономическихъ воззрѣній въ жизни, испытывать особый укоръ отъ мужа именно за беременность. Въ послѣднее время и въ нашемъ отечествѣ становится распространеннымъ заморское ученіе о *Zwejkindersistem*, ученіе о желаніи имѣть не болѣе двухъ дѣтей. И мужъ становится недовольнымъ, замѣчая, что жена носитъ въ себѣ и воспитываетъ третье или четвертое дитя. Оно еще не родилось, а мать и отецъ уже недовольны, что оно живетъ. И нѣтъ сомнѣнія это недовольство жизнью дитяти ощущается впослѣдствіи многими молодыми людьми нашего времени. Не здѣсь ли первоначальная причина увеличивающагося количества самоубійствъ молодыхъ людей, иногда даже очень молодыхъ людей нашего времени? Нѣтъ ли соотношенія между этими самоубійствами и избрѣтательностью средствъ противъ заберемененія и средствъ для благопріятныхъ выкидышей? Молодые самоубійцы не получили ли еще во утробѣ материнѣй настроенія къ тому, чтобы возненавидѣть жизнь?

Это наше предположеніе подтверждается и статистикой. Такъ, на дняхъ опубликованы статисти-

ческія данныя относительно самоубійствъ въ Петербургѣ за 1909 годъ. Всѣхъ самоубійствъ было 1432 т. е. болѣе, чѣмъ по 4 самоубійства на каждый день. Ужаснѣе всего то, что въ числѣ самоубійцъ оказались дѣти въ возрастѣ до 10 лѣтъ! Особенно много было дѣтей въ возрастѣ отъ 11 до 17 лѣтъ: 58 мальчиковъ и 77 дѣвочекъ. Бѣдныя дѣти! Когда они еще находились въ утробѣ матери, родители уже не любили ихъ за то, что они живутъ; матери ихъ старались выбросить ихъ изъ себя мертвыми, но только не успѣли это сдѣлать. А когда появились они на свѣтъ, отецъ и мать съ горестію сказали: вотъ явились на свѣтъ лишніе рты. Что жъ теперь удивительнаго, если эти несчастныя дѣти оказались пропитанными мыслию, что имъ не стоитъ жить на свѣтѣ, такъ какъ они лишніи. Обратимъ вниманіе еще на то обстоятельство, что дѣвочекъ — самоубійцъ больше, чѣмъ мальчиковъ—самоубійцъ. Извѣстно, что отцы и матери недовольны, когда рождается не мальчикъ, а дѣвочка. И чтожъ удивительнаго, если какая нибудь несчастная гимназисточка 15 или 16 лѣтъ, въ одно непрекрасное время, оставляетъ записку: «я лишняя на свѣтѣ; смысла жизни не вижу; прошу никого не винить въ моей смерти?»

Страна, гдѣ сильно практикуется *Zwejkindersistem*,—это сознательное убійство еще имѣющагося родиться дитяти,—наказывается распространеніемъ убійствъ и самоубійствъ и вырожденіемъ страны. Вотъ какъ люди, ради грубаго эгоизма, убивающіе человѣческую плодъ въ зародышѣ, наказываютъ сами себя! Жалобу французовъ самихъ на себя въ этомъ отношеніи можно читать въ книжкѣ врача Drevin, носящей заглавіе *Vivre*.

Не съ подавленнымъ жизненнымъ духомъ, а напротивъ съ радостнымъ стремленіемъ къ жизни носили въ своей утробѣ дѣтей матери библейскаго времени. На дѣтей онѣ смотрѣли какъ на благословеніе Божіе; онѣ, какъ видно изъ примѣра матери Самсона, жили воздержно, здоровою жизнью. Вообще родители тогдашняго времени въ жизни дѣтей находили свое счастье а потому и желали ихъ имѣть какъ можно больше. Священныя историческія книги свидѣтельствуютъ объ особенномъ стремленіи библейскихъ лицъ имѣть дѣтей. Намъ слышится голосъ Рахили къ своему мужу Іакову: *дай мнѣ дѣтей; а если не такъ, я умираю* (Быт. XXXI. I). Обратимъ вниманіе на привѣтъ Лаванъ Ревеккѣ: *Сестра наша! Да родятся отъ тебя тысячи тысячъ*. Такая жизнерадостность сообщалась и дѣтямъ этихъ жизнерадостныхъ родителей. А дѣтей у этихъ родителей было много. У Гедеона было 70 сыновей (Суд. VIII. 30), у Іаира— 32 сына (тамъ-же X. 4), у Авдона 40 сыновей, у Евсева—60 дѣтей (тамъ же XII, 9 и 14); Ахаавъ—70 сыновей (IV Царствъ X. I), а у Ровоама 88 дѣтей.

И были въ древности люди здоровѣе и жили далѣе.

Да и понятно; если на яблонѣ мало яблокъ, значитъ она не крѣпка; но если вѣтвистая яблоня усѣяна красивыми многочисленными плодами, тогда ясно, что яблоня здорова и крѣпка. Въ древности, дышавшей любовью къ жизни и сообщавшей эту любовь и дѣтямъ были мало слыханными самоубійства въ юношескомъ возрастѣ. Духъ любви къ жизни обнималъ и то дитя, которое находилось еще подъ сердцемъ матери.

Физиологія даетъ намъ точныя понятія о сформированіи дѣтскаго организма, когда онъ находится въ матерней утробѣ, но относительно состоянія склада души дитяти до появленія его въ міръ—это тайна. Эту тайну исповѣдала въ древнее время мать мучениковъ Маккавеевъ. Своимъ сыновьямъ она говоритъ: „я не знаю, какъ вы явились во чрево мое, не я дала вамъ дыханіе и жизнь, но Творецъ міра“ (11 Макк. VII. 23; 24). Эти слова могутъ произнести и матери нашего времени.

Но все же на формирующееся подъ сердцемъ матери дитя вліять можно и должно. Это дитя уже живетъ, оно имѣетъ уже душу съ высокимъ назначеніемъ. Для матерей это время исполнено разныхъ опасностей; это время молитвы и покоя. Дитя, носимое въ утробѣ матери, составляетъ совершенное единеніе съ нею; оно живетъ одною мыслию съ матерью. Благочестіе матери, ея христіанскій характеръ проникаютъ въ его образующійся мозгъ и въ его сердце, бьющееся теперь въ унисонъ съ ея сердцемъ. Припомнимъ опять Евангельское событіе когда младенецъ радощами взыгрался въ утробѣ праведной Елисаветы, пришедшей въ радость при видѣ Пресв. Дѣвы Маріи.

Очевидно, что наша духовная дѣятельность начинается въ матерней утробѣ. Въ словѣ Божиемъ мы читаемъ, что Исавъ и Иаковъ не питали дружбы братъ къ брату еще въ утробѣ матери Ревекки. (Быт. XXV. 22, 23). А о пророкѣ Іереміи говорится, что онъ былъ вскормленъ благочестивымъ богобоязненнымъ чувствомъ еще въ утробѣ матери. *Господь* говорится въ Библии, *освятилъ Іеремію прежде нежели онъ вышелъ изъ утробы* (Іерем. 1. 4).

Но сколько есть на свѣтѣ людей, которые явились на свѣтѣ съ зачатками алкоголизма и другихъ страшныхъ пороковъ! Надо взять во вниманіе слова исповѣди пророка Давида: *въ беззаконіихъ зачатъ есмь и во грѣсахъ роди мя мати моя*. Ученіе о первородномъ грѣхѣ, исповѣдуемое многими религіями, всегда будетъ имѣть историческій и психологическій смыслъ.

Дурное воспитаніе родителями дѣтей когда они находятся еще въ утробѣ матери, еще усиливаетъ это природное настроеніе человѣка ко грѣху и вредно вліяетъ на дальнѣйшую жизнь человѣка. Это было подмѣчено еще въ древности. Пророкъ Іере-

мія въ своей книгѣ „Плачь Іереміи (V 7) говоритъ: *Отцы наши грѣшили, а мы несемъ наказаніе за беззаконіе ихъ. Отцы наши пили кислый виноградъ, а удытей на зубалх оскомина*. Замѣчаютъ и въ наше время, что даже наши внуки страдаютъ за то, что ихъ матери небрежно, невоздержно и не съ должнымъ настроеніемъ духа вели себя во время беременности. Такимъ образомъ и въ наше время имѣютъ смыслъ слова Св. Писанія, что Богъ называетъ Себя наказывающимъ вину отцевъ до 3 и 4 родовъ. (Исх. XX. 5; XXXIV. 7; Плач. Іерем. V. 7 и Іерем. XXI. 29). Вотъ каковы послѣдствія незаботливости родителей о себѣ и дѣтяхъ.

Наслѣдственность дурнаго воспитанія обнаруживается очень скоро. Мы уже привели свидѣтельство блаж. Августина, что даже младенецъ, питающийся грудью матери, уже можетъ воплотять въ себѣ гнѣвъ и зависть. По наслѣдству дѣтямъ скоро передаются, конечно, и добрыя наклонности. Такъ, въ житіи нѣкоторыхъ святыхъ говорится, что они благочестіево воспитали въ себѣ съ молокомъ матери. А о святителѣ Николаѣ прямо говорится, что онъ, будучи еще груднымъ младенцемъ, самъ воздерживался отъ пищи въ постные дни. Здѣсь очевидно дѣйствовало внушеніе матери.

Такимъ образомъ, въ сущности характеръ человѣка образуется въ самыхъ первыхъ дняхъ существованія дитяти. Это надобно имѣть въ виду не только родителямъ, но и педагогамъ, которымъ родители довѣряютъ своихъ дѣтей. Новорожденного ребенка можно сравнить съ окончательно составленнымъ планомъ зданія, постройка котораго уже началась. Архитекторъ тогда уже мало что можетъ измѣнить. Послѣ этого, какъ неосновагелень ропотъ родителей на школу, которая будтобы всецѣло виновата, если изъ нея выходятъ дѣти нервными, тупоумными, преступными! Родители въ этомъ случаѣ забываютъ, что эти недостатки ихъ дѣтей были имъ присущи, когда они только что явились на свѣтѣ Божій. Школа часто имѣетъ дѣло съ зданіемъ, сформированнымъ по неправильно составленному архитекторомъ плану,—съ зданіемъ, находящимся подъ вліяніемъ окружающей его среды,—съ зданіемъ, надѣленнымъ при этомъ свободою подчиниться или не подчиниться настроенію школы. На этомъ основаніи Шопенгауэръ утверждаетъ, что личный характеръ человѣка, данный ему природою, никогда неизмѣняется; если же намъ иногда думается, что такой то человѣкъ измѣнилъ свой характеръ, то это наша ошибка: измѣнились только обстоятельства, окружающія наблюдаемую нами личность, но не характеръ. Да и наша русская народная примѣта гласитъ: „каковъ въ колыбельку, таковъ и въ могилку“. Съ такимъ сужденіемъ, какъ отвергающимъ свободу, нельзя вполнѣ согласиться. Но все же ясно, что въ нравственной жизни

человѣка глубокое значеніе имѣютъ зачатіе и беременность. Потому наша св. церковь установила слѣдующіе въ этомъ отношеніи знаменательные праздники: Зачатіе Іоанна Предтечи — праздникъ 23 сентября и Зачатіе Св. Анны, „егда зачатъ Пресв. Богородицу“. Эти праздники подтверждаютъ древнее изреченіе Климента Александровскаго — учителя Церкви III вѣка: „человѣка надо воспитывать раньше, чѣмъ онъ родился“ (Стром. стр. 646). А въ наше время Паскаль, развивая эту мысль, говоритъ: „Совершенствованіе потомковъ надо начинать съ совершенствованія предковъ“.

Такому утвержденію можно противопоставить только слѣдующее серьезное возраженіе. Если воспитаніе человѣка начинается со дня беременности, если съ того уже времени образовывается душевный строй человѣка, характеръ человѣка, но гдѣ же проявляется свобода человѣка? Но мы не отвергаемъ свободы человѣка; мы не утверждаемъ, что достоинства и недостатки человѣческой души усваиваются человѣкомъ въ утробѣ матери во всей полнотѣ. Нѣтъ; добродѣтели и пороки наживаются человѣкомъ и послѣ. На этомъ основаніи одинъ только человѣкъ въ мірѣ или удостоивается награды или подвергается наказанію. Потому-то родители и школа должны принимать свои заботы о воспитаніи молодыхъ людей въ добрѣ, вести дѣло воспитанія такъ; чтобы молодые люди сами направляли свою волю къ добру и устраняли себя отъ зла. Но дѣло въ томъ, что то дитя, которое является на свѣтъ Божій уже запечатлѣннымъ какимъ нибудь порокомъ, воспитать труднѣе, чѣмъ то дитя которое является на свѣтъ Божій безъ особаго расположенія къ какому нибудь пороку. Напримѣръ, человѣку, родившемуся отъ родителей, бывшихъ всегда далекими отъ алкоголизма, безъ усилія своей воли дается любовь къ трезвости, тогда какъ человѣку, родившемуся отъ родителей — алкоголиковъ—прідется много употребить усилія надъ самимъ собою дабы убить въ себѣ унаслѣдованное имъ отъ родителей вредное настроеніе. Это свойство человѣческой природы должны имѣть въ виду воспитатели; они должны заблаговременно принимать мѣры къ тому, чтобы воспитанникъ успѣшно боролся въ самомъ себѣ съ проявленіями какого нибудь унаслѣдованнаго порока, а также успѣшно развивалъ въ себѣ унаслѣдованное отъ родителей какое нибудь доброе настроеніе.

Но такое воспитаніе дитяти начинается и ведется далеко не со школьнаго возраста, а гораздо раньше. Кормленіе дитяти матернею грудью составляетъ продолженіе того инстинктивнаго воспитанія, которое мать совершила, когда это дитя еще не родилось. И если врачи предписываютъ

матери—кормилицѣ исполненіе разныхъ гигиеническихъ условій ради здоровья дитяти, то психологи внушаютъ кормилицѣ, ради воспитанія души дитяти, воздерживаться отъ гнѣва, и вообще отъ разныхъ преступныхъ мыслей и чувствованій. Можно представить себѣ, какъ жестоко поступаютъ тѣ матери, которыя, ради своей суетности (мы здѣсь не говоримъ о матеряхъ больныхъ), свое любимое дитя кормятъ не своею грудью, а наемною. Наемная кормилица съ своимъ груднымъ молокомъ передаетъ младенцу свои физическіе и нравственные недостатки, а иногда и пороки.

Съ самаго ранняго дѣтства прививаются дитяти искренность и любовь къ ближнимъ. Говоримъ прививается искренность, если родители сами искренни съ дѣтьми съ самаго ранняго ихъ возраста. Но это прекрасное качество, искренность, заглушается, если дитя подмѣтитъ обманъ у матери. А это бываетъ часто. Вотъ мать, уходя изъ дому, совершаетъ свой уходъ тайкомъ отъ дитяти, оставляя его на весь день на руки прислуги. Дитя на первыхъ порахъ плачетъ цѣлый день за матерью, но за то приходитъ въ восторгъ, прыгаетъ отъ радости, когда завидитъ свою мать возвращающуюся домой. Если подобные случаи повторяются часто, то дитя начинаетъ равнодушно относиться къ матери. Удаляющаяся изъ дому мать уже не слышитъ плача дитяти, но за то оно и не приходитъ въ восторгъ когда мать возвращается домой. Такъ родители приучаютъ дитя съ самаго ранняго его возраста къ неискренности и холодности къ людямъ. А когда дитя возрастетъ, та же мать начинаетъ обнимать свою выросшую дочь и произносить теплыя слова: золото ты мое, серебро ты мое, но тогда уже не согрѣвается сердце ея дочери; оно уже холодно, какъ холодны эти металлы.

Только въ нѣжномъ дѣтскомъ возрастѣ можно вкоренить въ сердцѣ человѣка любовь къ окружающимъ его, или же, наоборотъ, холодность, или даже жесткое и зложелательное отношеніе. Если мать при капризахъ дитяти, при обыкновенныхъ его шалостяхъ, раздражается, произноситъ злобныя слова и всегда является къ дѣтямъ съ сердитымъ видомъ, то чтожъ удивительнаго, если и у дитяти складывается сердитый видъ, сердитое отношеніе къ людямъ.

То ли дѣло, когда мать никогда не является сердитою по отношенію къ своимъ дѣтямъ, когда у нея единственнымъ наказаніемъ для провинившагося дитяти служитъ лишеніе какой нибудь ласки, напримѣръ, права поцѣловать ее въ теченіе такого или другаго часа времени. Тогда дитя всѣми силами будетъ стараться заслужить благосклонность матери и будетъ даже плакать, пока мать не дозволитъ ему подойти къ ея рукѣ и доставитъ ему счастье поцѣловать эту руку.

Но это касается вообще педагогики—науки теперь обширной; наша же цѣль ограничивается только вопросомъ, съ какого времени нужно начинать воспитывать дитя.

Теперь мы переходимъ къ вопросу, съ какого времени родители должны начинать учить дѣтей молиться Богу.

Примѣръ библейскихъ лицъ, о которыхъ мы уже говорили, показываетъ, что, благодаря молитвенному настроенію матери, молитвенное настроеніе передается и дитяти даже когда оно еще не родилось. Это подтверждаетъ исторія Іоанна предтечи, пророка Самуила, пророка Іереміи и пресв. Дѣвы Маріи.

Нѣтъ картины болѣе пріятной, какъ видъ матери, держащей на своихъ рукахъ дитя, любующейся имъ. Нѣтъ, за тѣмъ, картины болѣе умиленной, какъ видъ матери, молящейся у колыбели своего дитяти. Младенецъ, находящійся въ колыбели, при видѣ своей молящейся матери, то поднимающей свой взоръ къ небу, то припадающей къ землѣ, младенецъ, слѣдя за матерью, и свои глазки то поднимаетъ къ небу, то опускаетъ внизъ къ землѣ; можно сказать, что въ этомъ случаѣ дитятею совершается безсознательная молитва. Постепенно дитя привыкаетъ возноситься взоромъ къ Существу Верховному. Мать осѣняетъ свое дитя крестнымъ знаменемъ; она это совершаетъ часто; трехлѣтнее дитя уже само, безъ всякаго понужденія, осѣняетъ себя крестомъ и безъ всякаго принужденія произноситъ слова: Во имя Отца и Сына и Св. Духа.

Когда дитя начинаетъ стоять на своихъ ножкахъ, когда оно своими ручками уже умѣетъ держать ложку для принятія пищи, мать слѣдитъ за дитятею, чтобы оно правильно складывало пальчики для крестнаго знамени. Не говорите, что это дѣло лишнее, такъ какъ дитя не понимаетъ значенія крестнаго знамени, не знаетъ догмата о Пресв. Троицѣ, не знаетъ, по этому, и значенія словъ: Во имя Отца. Дитя не понимаетъ также, что такое мускулы, что такое движеніе, что такое гимнастика и т. д., однако мать учитъ его ходить, двигать рукой, приучаетъ самому принимать пищу.

Конечно, каждый человѣкъ долженъ совершать молитву разумно. Но въ этомъ случаѣ, осѣняя дитя крестнымъ знаменемъ, мать не внушаетъ ли дитяти ту же идею, которую она и сама воплощаетъ предъ очами дитяти: поклоненіе Богу какъ Великому Существу? И эту мысль, это чувство, дитя даже съ двухлѣтняго, трехлѣтняго, возраста усваиваетъ себѣ, впитываетъ въ себя, легко и съ радостью. Въ этомъ случаѣ крестное знаменіе и даже непонятныя для дитяти, по догматическому смыслу, слова: *Во имя Отца—*

служать для дитяти только видимымъ и слышимымъ знакомъ благоговѣнія, преклоненія предъ кѣмъ-то Великимъ,—предъ Богомъ,—и только.

Конечно было бы ошибкой со стороны матери сказать себѣ: буду учить свое дитя осѣнять себя крестнымъ знаменемъ только съ той поры, когда оно постигнетъ ученіе о Пресвятой Троицѣ и о спасительномъ дѣйствіи Креста Христова; буду учить свое дѣтя молитвѣ послѣ того, какъ оно изучитъ Христіанскій катихизисъ и dorostetъ до надлежащаго пониманія объ отношеніи человѣка и міра къ Богу.—Св. великомученица Софія начинала обучать молитвѣ своихъ дочерей Вѣру, Надежду и Любовь съ самаго нѣжнаго ихъ возраста: самой старшей изъ нихъ было всего 11 лѣтъ, когда онѣ вмѣстѣ съ своею матерью были привлечены къ суду за принадлежность къ христіанству. Догматическія познанія этой вѣры у этихъ трехъ дочерей были очевидно не обширны, но истина, что Богъ невидимъ и вездѣсущъ, что Онъ создалъ все и что Христосъ—Богъ, такъ была сильно внушена матерью, что онѣ эту истину возлюбили больше, чѣмъ свою жизнь; всѣ онѣ пострадали за Христа

Когда дитя усвоитъ себѣ привычку подражать матери въ осѣненіи себя крестнымъ знаменемъ и въ произнесеніи слова: *Во имя Отца...* прося о милости Божіей родителямъ, себѣ и всѣмъ людямъ, когда оно достигнетъ того возраста, что закидываетъ вась частыми вопросами: почему то и то, почему то не такъ, тогда нужно преподавать ему, соотвѣтственно его развитію, объясненія крестнаго знамени, а также и объясненія молитвословія. На какомъ именно году жизни ребенокъ достигаетъ такого развитія опредѣлить съ точностью нельзя; за этимъ должна слѣдить мать или вообще педагогъ. Притомъ, если всегда нужно помнить ученіе Спасителя, что въ многоглаголаніи нѣтъ спасенія, то тѣмъ болѣе это нужно имѣть въ виду, когда мы научаемъ дитя молиться Богу.

Насъ могутъ укорить, что мы придаемъ значеніе молитвѣ, произносимой дитятею безъ надлежащаго пониманія смысла молитвы. Но мы утверждаемъ, что дитя, осѣняющее себя крестнымъ знаменемъ съ произнесеніемъ словъ *Во имя Отца...* знаетъ, что это знакъ обращенія къ Богу. Поэтому,—христіанская практика свидѣтельствуетъ, что благочестивые обычаи родителей благотворно вліяютъ на дѣтей даже самаго нѣжнаго возраста независимо отъ ихъ воли. Если благочестивое настроеніе матери благотворно вліяетъ на дитя еще находящееся въ утробѣ, то тѣмъ болѣе благотворно вліяютъ благочестивые обычаи родителей на дитя уже послѣ появленія его на свѣтъ Божій. Когда мы были грудными дѣтьми, надъ нами было совершено, по вѣрѣ родителей, таин-

ство крещенія. За насъ наши воспріемники дали обѣтъ отречься отъ діавола и сочетаться Христу, и, хотя мы тогда не владѣли разумнымъ самознаніемъ, но въ глубинѣ нашей души этотъ обѣтъ и теперь имѣетъ для насъ обязательное значеніе и даже большее, чѣмъ если бы мы сами своими устами произнесли эти обѣты. Такова сила таинствъ на человѣка. По вѣрѣ родителей Св. Церковь удостоиваетъ грудныхъ дѣтей Таинства Тѣла и Крови Спасителя. Почему же не можетъ имѣть воспитательнаго значенія повтореніе дѣтскими устами краткой, состоящей изъ нѣсколькихъ словъ, молитвы матери, произносящей эту же молитву съ благоговѣніемъ?

Впрочемъ, у насъ теперь много такъ называемыхъ либерально сознательныхъ людей, ихъ дѣти никогда не видятъ своихъ родителей молящимися. Дѣтей этихъ не обучаютъ молитвѣ и въ церковь не водятъ въ виду того, что для дѣтей до школьнаго возраста не понятенъ смыслъ богослуженія церкви и не понятны какія бы то ни было молитвы. Но есть и другаго рода люди которые во дни своего дѣтства ежедневно осѣняли себя крестнымъ знаменемъ и молились Богу и каждый день молились Богу такъ, какъ ихъ учила мать.

Если мы спросимъ, въ чемъ эти люди находятъ счастье, то узнаемъ что они обрѣтаютъ въ своей душѣ умиротвореніе, а въ горѣ облегченіе, только благодаря своимъ матерямъ, которыя учили ихъ, своихъ дѣтей, возносить умъ и сердце къ Богу еще съ той поры, когда они еще не умѣли различать правой руки отъ лѣвой.

Въ заключеніе приведемъ слова Ламартина, котораго называютъ историкомъ, но котораго въ то же время можно назвать и философомъ — богословомъ. „Помню говорить онъ, когда на стулѣ сидѣла моя мать, держа въ рукѣ библію, украшенную изображеніями библейскихъ лицъ и событий; я стоялъ предъ матерью въ то время, когда она обращала мое вниманіе на эти изображенія; помню также, что мать, взявъ мою ручку, учила меня крестить себя; за нею я повторялъ слова молитвы. Не понималъ я тогда ни значенія крестнаго знамени, ни смысла молитвы; но духъ молитвеннаго настроенія тогда обнималъ меня съ такою силою, что моя душа и теперь освѣжается съ каждымъ разомъ при воспоминаніи о моей молящейся со мною матери“. Такова сила вліянія матери на сердце дитяти въ его нѣжномъ возрастѣ.

Протоіерей А. Ковальницкій.

Изъ польской печати о евреяхъ и талмудѣ.

Въ польскомъ журналѣ „Иллюстр. Еженед.“ (№ 12) г. Болеславъ Прусь высказывается въ своей „хроникѣ“ по вопросу объ ассимиляціи евреевъ поляками такъ: „прежде чѣмъ коснуться корня вопроса, т. е. „еврейскаго духа,“ осмѣлюсь представить одну гипотезу, которая представляетъ для меня высокую степень вѣроятности. Кажется, что мы совершаемъ большую ошибку, думая о евреяхъ, какъ объ однородной расѣ. Я не считаю себя даже тѣнью антрополога, но, взглядываясь въ физиономіи евреевъ, разговаривая съ нѣкоторыми, разсматривая различныя еврейскія дѣйствія, я пришелъ къ выводу, что подъ выраженіемъ „еврей“ скрывается много различныхъ человѣческихъ типовъ. Я думаю, что среди нынѣшнихъ евреевъ имѣются не только потомки израильтянъ, которые нѣкогда заселяли Палестину, но также и — древнихъ египтянъ, кровожадныхъ ассирійянъ, грековъ, римлянъ, испанцевъ, германцевъ, даже славянъ и монголовъ. Всѣ они (по крайней мѣрѣ у насъ) носятъ похожія бороды, похожіе халаты, говорятъ на одномъ и томъ же жаргонѣ, исполняютъ одни и тѣ же религіозныя предписанія, а потому въ общихъ чертахъ какъ бы похожи, а между тѣмъ дѣлятся по крайней мѣрѣ на два типа. Одинъ, не слишкомъ многочисленный, способенъ воспріять европейскую цивилизацію, стремится, даже рвется къ ней и даже съ пользой работаетъ для ея развитія. Другой типъ, несравненно многочисленнѣйшій, пренебрегаетъ европейской цивилизаціей, такъ какъ онъ скристаллизировался въ своей собственной, хорошей въ свое собственное, хорошей въ свое время, а теперь очень отставшей. И вотъ первый типъ доставляетъ ассимилирующихся евреевъ, которые въ дѣйствительности никогда не были евреями, а второй типъ защищаетъ свою обособленность, ненавидитъ ассимиляторовъ, боится свободы совѣсти, а Талмудъ считаетъ „настоящимъ еврейскимъ духомъ“. Еврей скульпторъ, художникъ, ученый — это какъ бы отголосокъ греческой крови; политикъ, адвокатъ — это римлянинъ; динамитчикъ — это ассиріецъ; носильщикъ или неутомимый ремесленникъ — египтянинъ. Въ комъ преобладаетъ арійская кровь, убогае къ цивилизаціи; въ комъ — семитская, остается при талмудѣ...

Что же такое талмудъ? Это — религіозный кодексъ евреевъ, ихъ научно-воспитательная книга, а также источникъ свѣдѣній и знаній для массы. Какъ религіозный кодексъ, талмудъ создалъ сильное огражденіе около „закона“ и этимъ способомъ достигъ главной цѣли — объединенія еврейскаго народа и сохраненія іудаизма, но одновре-

менно внесъ въ религію крайній формализмъ. Какъ воспитательная книга, талмудъ держалъ еврейскую мысль въ постоянномъ напряженіи, побуждающемъ къ дѣятельности, но, съ другой стороны, приучилъ еврейскій умъ къ мелочнымъ, казуистическимъ изслѣдованіямъ, создалъ искусственную ученость для учености, которая, оживляя дѣятельность мозга, отвлекала вниманіе отъ живого знанія, дающаго пищу для души. Вдобавокъ талмудъ заключаетъ отдѣльные афоризмы и предписанія, враждебныя для иныхъ народовъ и вѣроисповѣданій. Много мы теперь слышимъ о демократизмѣ евреевъ, объ ихъ увлеченіи началами французской революціи. Вотъ образчикъ демократизма: „Еврей, отдавшійся наукѣ талмуда, такъ святъ, что если бы кто-либо принуждалъ его служить себѣ, долженъ тотчасъ умереть... Кара христіанъ на этомъ свѣтѣ будетъ такова, что ихъ будутъ варить въ котлѣ, наполненномъ нечистотами“. Стало быть, да здравствуетъ равенство и братство! Среди жемчужовъ и алмазовъ талмудической мудрости встрѣчаются такія драгоценности: „Держись того, кому благопріятствуетъ счастье“. „Кто видитъ дома израильтянъ, если эти дома заселены, говоритъ: да будетъ благословенъ тотъ, кто возстановляетъ границы Вдовы. А если кто видитъ дома неевреевъ, пусть скажетъ: Господь опрокинулъ домъ гордыхъ; если же эти дома разрушены: Господь—Богъ мести и явился, какъ Богъ мести“. Теперь уже мы знаемъ, почему еврей присоединяется къ россіянину и пруссаку противъ поляка; вѣдь талмудъ учитъ: „держись того, кому благопріятствуетъ счастье.“ И догадываемся, что говорили по крайней мѣрѣ нѣкоторые изъ нихъ, когда опрокинулась Рѣчь Посполитая: „Господь—Богъ мести!“

Какіе же выводы проистекаютъ изъ вышеприведенныхъ цитатъ и замѣчаній? Первый — это тотъ, что трудно говорить объ ассимиляціи народа или вѣроисповѣданія, для котораго сепаратизмъ является символомъ вѣры, высшимъ стремленіемъ серьезно обдуманной цѣлю. Отъ еврейской массы и безъ ассимиляціонныхъ программъ будутъ отрываться отдѣльныя лица, инстинктивно или сознательно тоскующія по цивилизаціи; но масса евреевъ, а въ особенности нашихъ, ассимилироваться не желаетъ, проклиная ассимиляцію и борется съ ней. Если въ теченіе 2,000 лѣтъ евреи являются явными сепаратистами, то въ 2,000 разъ больше шансовъ, что они останутся таковыми и впредь, чѣмъ что они ассимилируются въ теченіе извѣстнаго времени.

Мѣстныя извѣстія.

На засѣданіи совѣта Варшавскаго православнаго Св.-Троицкаго братства, происходившемъ 22-го сего марта, председатель совѣта, шталмейстеръ баронъ С. Н. Корфъ, открывъ засѣданіе, выразилъ сожалѣніе по поводу недавней кончины одного изъ старѣйшихъ почетныхъ членовъ братства И. Г. Подгородникова, горячо сочувствовавшаго цѣлямъ братства и много содѣйствовавшаго преуспѣванію его, и пригласилъ присутствовавшихъ членовъ совѣта почтить память почившаго сенатора вставаніемъ. Послѣ сего совѣтъ заслушалъ отчетъ о состояніи и дѣятельности братства за 1909 г., утвердилъ смѣту на 1910 г. и одобрилъ „положенія“ и представленія въ Св. Синодъ о стипендіяхъ имени дворянина Константина Лукашевича въ суммѣ 3,300 руб. и статскаго совѣтника Михаила Замараева въ суммѣ 4,000 руб. На вспоможеніе православнымъ бѣднякамъ къ предстоящему празднику Воскресенія Христова совѣтъ ассигновалъ изъ суммъ братства 250 руб., а на устройство братскаго пріюта для престарѣлыхъ и увѣчныхъ православныхъ бѣдняковъ въ селѣ Липскѣ, Сувалкской губерніи, — 700 рублей; на попеченіе братства совѣтъ принялъ четырехъ православныхъ круглыхъ сиротъ, помѣстивъ ихъ стипендіатами — двухъ въ Вировскій и двухъ въ Теолинскій монастыри. Въ заключеніе совѣтъ присвоилъ, за сочувствіе цѣлямъ братства и содѣйствіе преуспѣванію его, нагрудные братскіе знаки — золотые: ломжинскому губернатору С. Н. Папудоглу и вдовѣ статскаго совѣтника Е. В. Замараевой и серебряные — ст. сов. Н. Д. Войту и поручику Новогеоргіевской крѣпостной артиллеріи А. И. Литвинову. Имущественное положеніе братства, по заслушанному отчету, совѣтъ призналъ удовлетворительнымъ.

Библиографія.

О листкахъ для религіозно-нравственнаго чтенія.

Въ настоящее время, при значительномъ уже развитіи грамотности, весьма умѣстно и желательно распространеніе среди народа листковъ религіозно-нравственнаго содержанія. Листки — очень удобное въ практическомъ отношеніи и недорогое въ экономическомъ отношеніи изданіе. Для прочтенія листка нужно и времени немного, и вниманіе долго не напрягается, а отъ прочтѣннаго слѣдъ въ душѣ останется не малый. Такіе листки удобно раздавать и въ храмѣ послѣ бесѣды, и въ школѣ, а порою — и при совершеніи той

или иной требы, или во время праздничнаго хождения по домамъ прихожанъ.

Подобныхъ религіозно нравственныхъ изданій въ настоящее время существуетъ уже нѣсколько.

Прежде всего слѣдуетъ указать на религіозно нравственные листки изданія Московской Синодальной Типографіи Листки содержанія разнообразнаго: есть и церковно историческіе, и объяснительные по богослуженію и о праздникахъ, есть и вообще учительнаго характера. Изданіе очень изящное, чистое, на прекрасной бумагѣ и серьезно-основательное по изложенію. Эти листки даютъ уму читателя серьезную, но доступно-изложенную пищу. Выписывать по адресу: Москва, Никольская улица, въ Московскую Синодальную Типографію.

Далѣе, очень назидательны и тепло написаны листки, издаваемые въ приложеніи къ журналамъ „Кормчій” и „Воскресный День“;—листки эти, какъ и самые журналы, хорошо было бы выписывать для чтенія прихожанъ. Листки да и самые №№ этихъ журналовъ составлены разнообразно и просто, сердечно. Листки нерѣдко украшены священо-церковно-историческими картинками. Есть не мало и листовъ расколо-сектантско-обличительнаго содержанія.

Къ этимъ листкамъ по характеру примыкаютъ и листки изданія Аѳонско-Пантелеимоновской обители и ея журналъ „Душеполезный Собесѣдникъ“.

Аѳонскіе листки по своему содержанію самые разнообразные: и церковно-историческіе, и правоучительные. Журнальчикъ же „Душеполезный Собесѣдникъ” заслуживаетъ самого широкаго распространенія. Первое его достоинство—поразительная дешевизна. Подписная цѣна на годъ одинъ рубль, а въ теченіе года дается въ №№ столько матеріала, что по истеченіи года изъ журнальчика образуется цѣлая книжка, въ нѣсколько сотъ страницъ.

Журналъ учительнаго направленія, а какъ на рѣдкую особенность его, слѣдуетъ указать на то, что здѣсь отводится широкое мѣсто сообщеніямъ о новыхъ проявленіяхъ милости Божіей къ русскому народу чрезъ св. иконы и мощи св. угодниковъ Божіихъ. Помѣщаются и отрывки изъ твореній св. отцовъ и учителей церкви, и отечественныхъ святителей: Филаретовъ, Иннокентія, св. Тихона, Оеофана Затворника и т. д.

Адресъ для выписки изданій „Воскреснаго Дня”, и „Кормчаго”—Москва, въ редакцію этихъ журналовъ, а для выписки Аѳонскихъ листовъ: Москва, Ник. ул., Аѳонская часовня у Владо-воротъ.

Но самымъ полезнымъ въ данномъ отношеніи изданіемъ слѣдуетъ признать Троицкіе листки,

столь широко извѣстные, что о нихъ излишне распространяться. Ихъ выписывать слѣдуетъ по адресу: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ., Троице-Сергіева Лавра, въ Редакцію Троицкихъ листовъ. Особенно удобны эти листки еще и тѣмъ, что въ настоящее время редакціей изданъ „Полный систематическій указатель статей въ Троицкихъ листкахъ” Этотъ указатель дѣлаетъ весьма легкимъ пользованіе такимъ громаднымъ изданіемъ, какъ Троицкіе листки. Этотъ указатель раздѣляется на семь отдѣловъ: указатель листовъ въ порядкѣ мѣсяцеслова, святыхъ по алфавиту (изъ жизни коихъ есть уроки въ листкахъ, кои обозначаются вездѣ по №№), въ порядкѣ Тріоди Постной и Цвѣтной, предметный указатель по алфавиту, алфавитный указатель писателей и книгъ, изъ которыхъ заимствованы нѣкоторые листки, и указатель рисунковъ въ листкахъ. Тамъ же указаны и другія изданія редакціи: Троицкіе листки, цвѣтки, книжки.

Всѣ вышенереченныя изданія болѣе или менѣе широко уже извѣстны, но есть, наконецъ, и въ этомъ родѣ изданій свои новинки.

Такъ, уже второй годъ, какъ Казанская Амвросіева Шамординская женская пустынь Калужской губ имѣетъ свою типографію и издаетъ религіозно-нравственные листки и брошюры. Конечно, дѣло новое и менѣе чѣмъ въ два года много не издано, но и то, что издается, заслуживаетъ вниманія. Среди изданій есть и религіозно-нравственные листки, какъ напр. о постѣ, о молитвѣ, и др.

Въ Петербургѣ же (адресъ: Спб. Екатерининскій каналъ, № 133, кв. 5, свящ.-реактору о. Павлу Н. Левашеву) существуетъ въ настоящее время цѣлое періодическое изданіе религіозно-нравственныхъ листовъ подъ названіемъ „Правда и знаніе“,—просвѣтительные листки для народа и войскъ. Начало этому изданію положено было еще въ 1906 году и понинѣ съ честью она продолжаетъ свою дѣятельность.

Еще въ настоящее время начато изданіе листовъ миссіонерскаго характера С.-Петербургскимъ Совѣтомъ „Слово жизни”.

Издаются также листки для народа при журналахъ „Миссіонерское Обозрѣніе“, „Христіанинъ“ (Сергіевъ-Посадъ) и др.

Что касается цѣны такого рода изданія, то на всѣ листки цѣна отъ ½ копейки до двухъ. При значительной выпискѣ скидка есть въ значительныхъ %%. А собрать пять—десять руб. въ годъ на такія изданія—не представится, за рѣдкими исключеніями, особенно труднымъ для сельскаго пастыря, а польза отъ приобрѣтенія и распространенія среди паствы такихъ листовъ очень велика.

И теперь болѣе, чѣмъ когда-либо, умѣстно свято выполнять тотъ завѣтъ о народномъ учи-

тельствѣ, какой нѣкогда давалъ одному изъ своихъ собесѣдниковъ новый чудотворецъ земли русской, преподобный Серафимъ Саровскій. Великій „старецъ“ говорилъ: „Сѣй всюду, сѣй данную тебѣ пшеницу, сѣй на благой землѣ, сѣй и на пескѣ, сѣй на камени, сѣй и при пути, сѣй и въ терни. Все гдѣ-нибудь да прозябнетъ, и возрастетъ, и плодъ принесетъ, хотя и не скоро“

Объявленія.

НОВОЕ ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ ТРОИЦКОЙ СЕРГІЕВЫ ЛАВРЫ.

Великая Лавра Преподобнаго и Богоноснаго Отца нашего Сергія 12-го минувшаго января молитвенно воспоминула великія дѣла Божіи, надъ нею совершившіяся ровно триста лѣтъ тому назадъ. Возстали въ памяти нашей дивные образы великихъ героевъ духа и несокрушимой вѣры, раскрылись предъ нами безцѣнные для русскаго сердца страницы родной исторіи; прошли свѣтлыя видѣнія, витавшія въ стѣнахъ славной обители Сергіевой въ вѣчнопамятные дни ея осады... Встрепенулось русское сердце какимъ-то давно неизвѣданнымъ, но роднымъ чувствомъ любви къ своимъ завѣтнымъ святынямъ и рвется оно къ стародавней старинѣ, и проситъ русская душа подышать тѣмъ воздухомъ, какимъ дышала русскій человекъ во дни оны древніе...

Не мертвымъ, бездушнымъ памятникомъ хотѣла бы обитель Преподобнаго Сергія ознаменовать трехсотлѣтіе своего освобожденія молитвами Преподобнаго отъ вражьей осады: она хотѣла создать живой памятникъ великимъ носителямъ русскаго народнаго духа, пустить по лицу родной земли скромнаго, но беззавѣтно своему святому дѣлу преданнаго мирнаго борца за тѣ святыя идеалы, коими жили и духомъ живы были наши предки, коими крѣпка была наша матушка Русь православная, коими она и царствія побѣждала и седьмую часть міра завоевала. Враги церкви и Отечества ничего не жалѣютъ, чтобы смутить народную душу и увлечь русскаго человека къ измѣнѣ своей вѣрѣ, а затѣмъ и Царю и Отечеству, и отравляютъ народъ ядомъ сектантства, социалистическихъ бредней до безбожія включительно: пусть же нашъ вѣстникъ, наше еженедѣльное

„Троицкое слово“

противодѣйствуетъ этой отравѣ по мѣрѣ своихъ силъ, давая здоровую духовную пищу православной и отъ жилищъ смиреннаго пастыря до роскошныхъ палатъ еще своей вѣрѣ неизмѣнившихъ русскихъ бояръ; пусть оно раскрываетъ всѣмъ, кто въ томъ нужду имѣетъ, всю духовную красоту и полноту положительнаго ученія нашей матери Церкви Православной и предостерегаетъ противъ всякихъ лжеученій какъ въ области вѣры, такъ и въ области духовной и общественной жизни.

Вотъ приблизительно программа сего изданія:

I. Благодатное слово: выписки изъ твореній святоотеческихъ. Слово отъ опыта—что живая вода, утоляющая жажду души, тогда какъ слово безъ опыта—вода, написанная на стѣнѣ. Иногда одно святоотеческое выраженіе, ударивъ въ сердце, подобно слову Божію, надолго остается въ немъ какъ сѣмя благодатное и возвращаетъ плодъ во спасеніе. Если, какъ надобно думать, у каждаго инока и даже послушника имѣются всегда подъ руками писанія святоотеческія, то нельзя сказать сего о мірянахъ, къ сожалѣнію, такъ мало знакомыхъ съ святоотеческой литературой. Заронить въ сердце такое благодатное сѣмячко, дать мірянину отвѣдать сладости святоотеческихъ писаній и имѣть цѣлю этотъ отдѣлъ нашего изданія.

II. Старческое слово. По своему благотворному дѣйствію оно близко подходитъ къ святоотеческому слову. Здѣсь дадимъ мѣсто выдержкамъ изъ писаній извѣстныхъ старцевъ подвижниковъ, ихъ письмамъ, дневникамъ, наставленіямъ и под.

III. Толкованіе на священное писаніе и особенно на тѣ мѣста, которыя искажаются въ смыслѣ врагами православной церкви—еретиками и сектантами. Съ Божіею помощію, за молитвы великаго толкователя слова Божія святителя Теофана, мы надѣемся дать читателямъ скатое толкованіе на посланія апостола Павла, особенно потребное въ наше время всяческыхъ лжетолкованій, но въ изложеніи святителя Теофана мало доступное народу какъ по цѣнѣ, такъ и по обширному своему объему: оно заключаетъ въ себѣ до 10 томовъ. Мы остановимся особенно на пререкаемыхъ мѣстахъ посланій сего великаго апостола и такимъ образомъ надѣемся дать читателямъ благодатное оружіе на враговъ нашей православной вѣры.

IV. Подвижничество во Христѣ. Жизнеописанія болѣе близкихъ къ намъ по времени подвижниковъ, воспоминанія о нихъ, ихъ письма и разныя матеріалы для ихъ биографій.

V. Явленія Божіей благодати въ наше время. Чудеса промысла Божія, служація къ укрѣпленію вѣры.

VI. Отвѣты на запросы духовной жизни. Поученія. Положительное раскрытіе ученія православной церкви и апологія (защита) православія.

VII. Мой дневникъ. Замѣтки редактора по вопросамъ церковной и общественной жизни.

VIII. Переписка съ читателями.

IX. Троицкая лѣтопись. Наиболѣе достойныя вниманія событія въ жизни Троицкой Сергіевой лавры.

X. Нижняя лѣтопись. Замѣтки о книгахъ, достойныхъ вниманія и предостереженіе отъ книгъ, вредныхъ и пустыхъ по содержанию.

Цѣна за 50 №№ въ годъ съ пересылкою одинъ рубль.

„Троицкое слово“ исходитъ на дѣланіе свое въ многотрудные, но и знаменательные для церкви и отечества дни. Исполнилось трехсотлѣтіе приснопамятныхъ подвиговъ иноковъ-защитниковъ Лавры. Приближается не менѣе поучительные для русскаго человека юбилеи: изгавленія Москвы отъ поляковъ въ 1612 г., изгнанія французовъ изъ той же первопрестольной столицы въ 1812 г., избранія на царство благословеннаго юноши Михаила Теодоровича, родоначальника благополучно царствующаго нынѣ Дома Романовыхъ въ 1613 году..... Сколько великихъ историческихъ воспоминаній! Итакъ, съ Богомъ—за святое дѣло! Преподобне отче Сергіе, благослови наше доброе начинаніе во славу Божію, на пользу церкви православной и Русской землѣ, а намъ, смиреннымъ дѣлателямъ, во спасеніе души!..

Редакторъ **НИКОНЪ** Епископъ Вологодскій и Тотемскій.
1 февраля, 1910.

Покорнѣйше прошу всѣхъ, кто пожелаетъ откликнуться на наше начинаніе добрымъ словомъ или присылкою статей, писемъ и под., направлять все сіе по адресу моему: въ Петербургъ, Невская лавра, Никону Епископу Вологодскому. Можно и въ Вологду, откуда ежедневно мною получается почта. А подписныя деньги за годъ—одинъ рубль—въ Сергіевъ пос. на имя редакціи „Троицкаго Слова“.

Е. Н.

Съ февраля сего 1910 года въ Троицкой Сергіевой Лаврѣ выходитъ подъ редакціей преосвященнаго НІКОНА, епископа Вологодскаго, еженедѣльное изданіе:

„ТРОИЦКОЕ СЛОВО“.

Цѣна за 50 №№ въ годъ одинъ рубль съ пересылкою.

Изданіе это предпринято обителю преподобнаго Сергія въ ознаменованіе исполнившагося 300-лѣтія освобожденія лавры отъ польско-литовской осады. Какъ живой памятникъ славныхъ подвиговъ великихъ борцовъ за св. Церковь Православную, за Самодержавнаго Царя и Святую Русь, въ тяжелую годину смутнаго времени „Троицкое Слово“ будетъ продолжаться, по мѣрѣ силъ, святое служеніе троицкихъ иноковъ тѣмъ свѣтлымъ идеаламъ, за которые полагали души свои наши присноблаженные предки на зарѣ новой, Богомъ благословенной династіи славнаго Царственнаго Дома Романовыхъ. Отвѣчая на запросы современной духовной жизни, оно ставитъ свою задачу раскрывать въ сознаніи русскихъ людей и укрѣплять въ ихъ сердцахъ тѣ основныя начала православнаго міровоззрѣнія, которыя легли въ основу нашей русской народной души. По своему содержанию, духу и направленію „Троицкое Слово“ будетъ тоже, что и извѣстные „Троицкіе Листки“ — вотъ уже 32-й годъ издаваемые лаврою и разошедшіе въ количествѣ до 150 миллионъ оттисковъ. Редакція „Троицкаго Слова“ надѣется, что и новое начинаніе обители преподобнаго Сергія будетъ встрѣчено православными русскими людьми съ тою же любовью, какъ и „Троицкіе Листки“.

Подписка принимается: 1) въ редакціи „Троицкаго Слова“ Сергіевъ посадъ, Моск. губ.; 2) въ Петербургѣ — въ часовнѣ Троицкаго подворья Фонтанка, 44, у Аничкина моста; 3) въ Вологдѣ, въ канцеляріи преосвященнаго; 4) въ Москвѣ на Троицкомъ подворьѣ у о. эконома, на Самотекѣ.

Всѣ письма и статьи, назначаема для изданія, высылаются по адресу редактора: Вологда, преосвященному Никону.

Редакторъ цензоръ Никонъ, Епископъ Вологодскій и Тотемскій.

„ПРАВОСЛАВНЫЙ БРАТЧИКЪ“

Минское Братство во имя Святителя Николая съ Божіею помощію приступаетъ въ 1910 году къ изданію ежемѣсячнаго журнала „Православный Братчикъ“.

Журналъ этотъ будетъ издаваться съ цѣлью: а) помочь православному духовенству въ дѣлѣ веденія виѣбогослужебныхъ собесѣдованій, какъ сообщеніемъ необходимаго для нихъ матеріала, такъ и различными указаціями по организаціи этого дѣла въ приходскихъ церквахъ; б) помочь духовенству въ его борьбѣ съ иновѣріемъ и въ особенности съ надвигающею волною воинствующаго католицизма и въ защитѣ православныхъ вѣрованій и обрядовъ отъ нападеній на нихъ со стороны иновѣрія и невѣрія; в) объединить и, по возможности, упорядочить благотворительную дѣятельность духовенства Минской епархіи, и г) ознакомить епархіальное духовенство съ дѣятельностью Минскаго Православнаго Свято-Николаевскаго Братства.

„Православный Братчикъ“ будетъ издаваться по слѣдующей программѣ:

Отдѣлъ I. Братская бесѣда. Въ этомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться виѣбогослужебныя собесѣдованія на предстоящій мѣсяцъ, въ цѣломъ видѣ или въ сокраще-

ніи, по предметамъ объясненія воскресныхъ и праздничныхъ евангелій, по изясненію и изложенію православнаго христіанскаго вѣроученія и нравоученія, въ формѣ катихизическихъ поученій, по вопросамъ, вызываемымъ извѣстными современными явленіями или воспоминаніями о событіяхъ минувшихъ, по случаю исполнившихся юбилеевъ извѣстныхъ лицъ и событий, по вопросамъ, вызываемымъ жизнію прихода при видѣ явленій отраднаго характера или же наоборотъ — печальнаго свойства (какъ напр., народное пьянство), здѣсь же найдутъ себѣ мѣсто собесѣдованія полемическаго и апологетическаго характера по вопросамъ защиты православной вѣры отъ натиска католицизма или невѣрія; однимъ словомъ, въ этомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться всѣ бесѣды, поученія, размышленія и статьи, которыя могутъ быть такъ или иначе предметомъ виѣбогослужебныхъ собесѣдованій пастыря съ пасомыми. Здѣсь же могутъ быть помѣщаемы планы собесѣдованій на извѣстные дни и извѣстныя темы для желающихъ произнести импровизаціи. Въ этомъ же отдѣлѣ, если будетъ признано полезнымъ, могутъ быть помѣщаемы программы виѣбогослужебныхъ собесѣдованій на воскресные и праздничные дни предстоящаго мѣсяца.

Отдѣлъ II. Приходскія благотворительныя и просвѣтительныя учрежденія. Въ этомъ отдѣлѣ найдутъ себѣ мѣсто статьи и замѣтки по вопросамъ объ устройствѣ и организаціи приходской благотворительности, а также, если представится возможнымъ, и объ устройствѣ въ приходахъ различныхъ просвѣтительныхъ учрежденій и помощи населенію въ томъ или иномъ отношеніи. Въ этомъ же отдѣлѣ могутъ быть сообщаемы свѣдѣнія и соображенія по вопросамъ объ устройствѣ ремесленныхъ школъ или мастерскихъ, а также объ устройствѣ сеудо-сберегательныхъ приходскихъ товариществъ.

Отдѣлъ III. Извѣстія и сообщенія о дѣятельности Минскаго Православнаго Братства, во имя Святителя Николая, въ видѣ цѣлыхъ докладовъ, сообщаемыхъ въ братскихъ засѣданіяхъ, или краткихъ извлеченій изъ нихъ.

Отдѣлъ IV. Разныя извѣстія и замѣтки преимущественно такого характера, какія могутъ быть полезными въ жизни православнаго простонародья.

Отдѣлъ V. Библиографія и объявленія преимущественно о выходѣ періодическихъ и иныхъ изданій, которыя могутъ быть полезными въ дѣятельности приходскихъ пастырей.

Журналъ будетъ выходить ежемѣсячно, въ объемѣ отъ 1½ до 2-хъ печатныхъ листовъ, тетрадами въ 8-ю долю листа; редакція съ своей стороны приметъ всѣ мѣры къ тому, чтобы номера журнала выходили приблизительно 1-го числа извѣстнаго мѣсяца, а, если окажется возможнымъ, то и ранѣе этого срока.

Цѣна журнала 1 руб. 20 коп. въ годъ съ доставкою и пересылкою.

Подписка принимается въ редакціи „Православнаго Братчика“ въ г. г. Минскѣ при духовной семинаріи, куда подписчики и благоволятъ обращаться съ своими требованіями и заявленіями.

Статьи же для помѣщенія въ журналъ сотрудники благоволятъ присылать на имя редактора журнала Протоіерея Павла Аѳонскаго (Минскъ, Екатеринбургскій соборъ).

Содержаніе: Отдѣлъ I. Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Письмо Преосвященнаго Никона. — Отдѣлъ II. Съ какого времени нужно начинать воспитывать дѣтей и учить ихъ молитвѣ? — Изъ польской печати о евреяхъ и талмудѣ. — Мѣстныя извѣстія. — Библиографія. — Объявленія.

Редакторъ. Протоіерей А. Ковальницкій.

Дозволено Цензурою — Варшава, 28 марта 1910 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3.